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A feladatok kiilonboz6 nehézségiiek, mindegyiknél meg van adva, hogy hdny pontot ér. Osszesen 60 pontot lehet
szerezni, a ketteshez/az aldirdshoz 20 pont kell.

INDOKLAS NELKULI MEGOLDASERT NEM JAR PONT!

J6 munkat!

1. (10 pont) A Jegyek(neptun, targy, jegy) relicié azt tartalmazza, hogy melyik hallgaté melyik targy-
bol milyen jegyet kapott. Tegyiik fel, hogy egy hallgato egy targybol csak egy jegyet kapott (akkor is ha
az 1-es), minden hallgat6 kapott jegyet valamilyen targybol és minden jegy (1,2,3,4,5) el6fordul a relacio-
ban. Fejezd ki relacios algebraval azt a relaciét, amely az olyan hallgatokat tartalmazza, akik nem kaptak
valamilyen jegybdl egyet sem! (Tehat példaul ha valaki kapott 2-es, 3-as, 4-es, 5-0s jegyet valamilyen
targyakbol, de semmibdl sem kapott 1-est, akkor benne kell lennie a relaciéban. De ha 1-est is kapott
valamibél, akkor nem.)

Megoldas:

Tneptun ( (Wneptun(Jegyek) X 7Tjegy(Jeg.yek)) — Tneptun, jegy(Jeg.yek))

x (5p), kiilonbség (3p)
vagy

Tneptun(J€gYek)—Tn1 (On1—n2—n3—na—nsrj1£j2Aj1£3A... jazj5 (Jegyek x Jegyek x Jegyek x Jegyek x Jegyek))

(3p) az Otos szorzat, (1p) a nevek egyenlGsége, (4p) a jol leirt feltétel: semelyik 2 jegy nem egyezik
vagy

U?:l [Wneptun(Jegyek) — Tneptun (Ujeg):’i’ (Jegyek))]

. (8 pont) LevezethetSek-e az alabbi szabalyok az Armstrong-axiomak segitségével? Ha igen, akkor vezesd
is le, ha nem akkor ezt bizonyitsd be!

a) XY, ZoWEHXZ YW
by XY >Z Z—->XFZ-Y

Megoldas:

a) Igen: X —'Y (adott), XZ — Y Z (kiegészités), Z — W (adott), YZ — YW (kiegészités), XZ — YW
(tranz.) (4p)

b) Nem. Ellenpélda, két sor r = {(x1,y1,21), (1,Y2,21)} (4p)

. (12 pont) Egy allatkert nyilvantartasat kell megtervezniink. Térolnunk kell az allatok, a kifutok, a gon-
dozok adatait és az etetések beosztasat. A nyilvantartas létrehozasahoz SQL-ben a kovetkezs utasitasokkal
adtuk meg a tablakat:

CREATE TABLE Kifutd (
kifutdID NUMBER(6) )
CREATE TABLE Allat (
4l1latID NUMBER(6),
kifutéja NUMBER(6) NOT NULL REFERENCES Kifutd(kifutdID),
kaja VARCHAR(20) NOT NULL,
kajamennyiség NUMBER(5) NOT NULL)
CREATE TABLE Gondozd (
gondozdID NUMBER(9),
gondozdénév VARCHAR(20) NOT NULL)
CREATE TABLE Etetés (
gondozoID NUMBER(9) NOT NULL REFERENCES Gondozé(GondozdID),
kifutdID NUMBER(6) REFERENCES Kifutd,
miiszak NUMBER(2), CHECK(miiszak < 17 AND miszak >= 0))



Minden allatnak van egy féle étele (kaja), amibdl egy megadott mennyiséget eszik naponta (kajamennyiség
kg-ban). A tGbbi attributum értelemszerd. Egészitsiik ki a fenti utasitasokat agy, hogy tiikrozzék a ko-
vetkezd feltételeket:

e Egy gondozd, egy miszakban, egy kifutéban tud etetni és egy nap legfeljebb 15 miszakba lehet
beosztva.

e Egy kifutéban, egy miszakban csak egy gondozb etet.

e Reggel, az els6 etetéskor egy gondozé odaviszi a kifutéhoz a kifutéban levs allatok Osszes, egész napra
sziikséges kajajat. Ezért ez az Gsszstuly nem lehet tobb, mint 25 kg.

e Minden tablanak legyen életszerien kulcsa.

Megoldas:

CREATE TABLE Kifuté (
kifut6ID NUMBER(6) PRIMARY KEY = (Ip) )
CREATE TABLE Allat (
allatID NUMBER(6) PRIMARY KEY, = (1p)
kifutéja NUMBER(6) NOT NULL REFERENCES Kifuté(kifut6ID),
kaja VARCHAR(20) NOT NULL,
kajamennyiség NUMBER(5) NOT NULL)
CHECK(25>=
(SELECT SUM(Allat.kajamennyiség)
FROM Allat
WHERE Allat.kifutéja = kifutéja)) =—> (3p)
CREATE TABLE Gondozé (
gondoz6ID NUMBER(9) PRIMARY KEY, = (1p)
gondozonév VARCHAR(20) NOT NULL,
CHECK(15>=
(SELECT COUNT(*)
FROM Etetés
WHERE Etetés.gondoz6ID = gondoz6ID)) = (3p)
CREATE TABLE Etetés (
gondoz6ID NUMBER(9) NOT NULL REFERENCES Gondoz6(GondozdID),
kifutéID NUMBER(6) REFERENCES Kifuto,
miiszak NUMBER(2), CHECK (miiszak < 17 AND miiszak >= 0)
PRIMARY KEY (kifutéID, miiszak), — (1p)
UNIQUE(gondozd6ID, miiszak) ) = (2p)

. (8 pont) Adottak az R(A, B),S(B,C) és Q(C, D) relaciok. A rekordok szdma rendre 6-10%,6-10%,6-103,
egy lapra 10 rekord fér mindegyik relacio esetén. A bels6 memoria mérete 21 lap. R-ben kulcs B, S-ben
C, @-ban pedig D. Ki szeretnénk szamitani a R x S x @ relaciot. Az egyik lehetGség, hogy el6bb
kiszamitjuk R x S-t, az eredményt kiirjuk a hattértarra, majd ezt illesztjik @-val. Vegyiikk azonban
figyelembe, hogy ebbdl az ideiglenes relaciobol egy lapra csak 6 rekord fér el. A masik lehetGség, hogy
elébb S x Q-t szamitjuk ki és azt illesztjiik R-el. Itt is tudjuk, ennek az ideiglenes relaciénak egy lapjara
csak 6 rekord fér el. Legfeljebb hany lapolvasas sziikséges a két esetben (kiilon-kiilon)?

Megoldas: Ha (R x S) X @ sorrendben csindljuk: bedgyazott ciklussal, eldszor R 20 blokkjat beolvasva,
soronként S-et, ...: 6-103+6-10%-6-10*/20 = 6-10°+18-108.(1p) Az eredménynek legfeljebb annyi sora van
mint S-nek, azaz 6-105.(1p) Utdna megint bedgyazott ciklus, el6szor Q-t beolvasva, majd az el6zéleg kiirtat
soronként: 6-10%+6-10%-6-105/(6-20) = 6-102+3-10%. (1p) Osszesen 21-10%+6-10%+6-10% = 21006600
(1p)

Ha R » (S ™ Q) sorrendben csinédljuk: bedgyazott ciklussal, el6szér @) 20 blokkjat beolvasva, soronként
S-et, ...6-10%2+6-10%-6-10*/20 = 18 - 10° + 6 - 102. (1p) Az eredménynek legfeljebb annyi sora van
mint Q-nak, azaz 6 - 10°. (1p) Utdna megint bedgyazott ciklus, el6szor a kiirtat beolvasva, majd az R-et
soronként: 10% + 10 -6-10%/20 = 3 - 10° + 103. (1p) Osszesen 21 - 10° + 10° + 6 - 102 = 2101600 miivelet.
(1p) (Tehéat ezt érdemesebb csindlni.)

Aki o szdmoldsndl végig |R| + |R| - |S|/M helyett csak |R| - |S|/M-el szdmol, az is megkapjo o teljes
pontszamot.

. (12 pont) Tegyiik fel, hogy az (R, F') relacios sémanak minimalis fedése G = {X1 = Ay,..., X — Ap} és
Y egy kulcs a sémaban. Bizonyitsd be, hogy a p = (Y, X141,..., X Ay) felbontds minden tagja 3NF-ben
van!

Megoldas: Ry =Y 3NF': Ry-ban nincs nemtrividlis fiiggés, mert kiilonben X nem lenne kulcs, csak
szuperkulcs = Ry BCNF = 3NF (4p)



To6bbi R; is 3NF: tegyiik fel, hogy nem az —> 3 U — B nemtrivialis fiiggés, hogy U nem szuperkulcs
R;-ben és B nem primattributum R;-ben.

Ha B = A;, akkor U C X;, de U # X;, hiszen akkor U szuperkulcs lenne R;-ben. — U C X;
— X; — A; baloldala csokkentheté G-ben U-ra. Ellentmondas, mert akkor G nem volt miniméalis
fedés.(4p)

Ha B # A; = B € X; és B nem prim R;-ben = X; nem kulcs R;-ben (de szuperkulcs) = 3Y C X;
kulcs R;-ben — Y — A; fenndll —> X; — A; baloldala csékkentheté G-ben Y -ra, megint csak
ellentmondés. (4p)

. (10 pont) Hogyan miikddik az id6bélyeges tranzakcikezelés? Milyen {itemezéseket enged lefutni? Ird
le, hogy ha egy tranzakci6 irni vagy olvasni akar egy adatelemet, akkor kiilénb6z6 esetekben mit csindl a
tranzakciokezels!

Megoldas: Fé elv: minden tranzakciénak van egy idébélyege: t(T;) a T; tranzakciéé. Az idébélyegek
egyediek, névd sorrendben adja ki 6ket az ilitemezd, ahogy indulnak a tranzakciék. (1p)

Az iitemez6 célja: az id6bélyegek nové sorrendjéhez tartozé soros iitemezéssel azonos hatésii iitemezést
enged csak lefutni, minden olyan kérést letilt (és a megfelel6 tranzakciét ABORT-4lja), ami ez ellen tesz.

(3p)
Megkiilénbéztetiink irds és olvasas miiveletet, tovabbd minden A adatelemhez hozzarendeliink egy olvasasi
és egy irdsi id6t (r(A),w(A)), melyek jelentése:

e r(A)= a legnagyobb olyan t(T;), amire igaz, ahogy T; olvasta mar A-t (0.5p)

e w(A)= a legnagyobb olyan t(T;), amire igaz, ahogy T; irta mar A-t (0.5p)

(a) Ha T olvasna A-t, de t(T) < w(A), akkor ABORT T (0.5p)

(b) Ha T irnd A-t, de t(T) < r(A), akkor ABORT T (0.5p)

(¢) Ha T olvasnd A-t, t(T) > w(A), de t(T") < r(A), akkor T olvashatja A-t és r(A) marad, ami volt és
persze w(A) is (Ip)

(d) HaT irnd A-t, t(T) > r(A), de t(T) < w(A), akkor nem torténik meg az irds, de nem is leszs ABORT
T se és r(A) és w(A) marad, ami volt (1p)

(e) Ha T olvasna vagy irna A-t, és t(T") > w(A) és t(T') > r(A), akkor engedjiik és r(A) illetve w(A)
valtozik, attol fiiggben, hogy irds vagy olvasas tortént (1p)



